

EL CORREO

NUM. 11.249.---(AÑO XXXII)

MADRID.---MARTES 5 DE DICIEMBRE DE 1911

PRECIO: 5 CENTIMOS.

El incidente de la Infanta

Se ha dado al incidente provocado por la Infanta doña Eulalia proporciones de suceso de carácter público.

Es muy lamentable que disgustos y sinsabores personales la hayan llevado a realizar las inconcebibles que al ser dadas a la publicidad han originado el ruido infernal por los periódicos de París y recogido ya por los de todas las naciones.

Entre nosotros también se le ha dado una importancia que no tiene. Trátase sencillamente de un simple disgusto de familia, que, si muy propio para crónicas de escándalo, más que nada por la elevada jerarquía social de la Infanta, no pasa de ser un suceso particular en relación con las funciones públicas. La exageración ha llevado a suponer a algunos que el Gobierno tenía ya acordada la exoneración de la Infanta, sin pararse a pensar que sus títulos y honores no los posee por gracia real, sino por la Constitución, y que, por tanto, para que tuviera efecto sería preciso que lo dispusiera una ley.

No poco se ha contribuido desde aquí al ruido. Se ha creído ver un acto poco menos que revolucionario, allí donde no hay sino resacas de condiciones de carácter. Al que se le ha hecho un reclamo, formidable, es al libro de la Infanta. Ya puede asegurarse que tendrá un éxito editorial de lo más extraordinario.

Ni el país ni la familia real pueden ser responsables de la conducta que observen determinadas personas, por elevadas que se encuentren, en asuntos de carácter particular. La Infanta doña Eulalia ha vivido generalmente apartada de España. Sus dispendios matrimoniales con su esposo, el Infante D. Antonio de Orleans, son muy conocidos, así como su vida independiente en París, en donde reside habitualmente. A España ha venido pocas veces y cuando lo ha hecho ha sido por cortas temporadas y para asistir a especiales solemnidades, invitada por los Reyes.

Por todo ello no produjeron en el público ninguna sorpresa los primeros anuncios de la publicación de su libro, ni la cita de las materias que en el mismo había de tratar, y, probablemente, hubiera pasado casi inadvertido en los escaparates de las librerías sin el gran reclamo que se le ha hecho con las medidas adoptadas en su publicación en los periódicos de París y Madrid.

DE MELILLA

(TELEGRAMA OFICIAL)

Melilla 5.

Capitán general al ministro de la Guerra: Madrugada hoy incendio interior. Alcazaba Zelma, destruyendo cantinas allí existentes, alzando depósito paja, cebada, algas material hospital y diez y seis tiendas españolas. Parece haber sido casual. Quedó extinguido 7:30. Instruyéndose diligencias para depurar responsabilidades.

Barracones incendiados

Melilla 5.

En la madrugada anterior se incendió una barraca situada en el interior de la alcazaba de Zelma, propiedad del hebreo Samuel Salama. El fuego se propagó a las cantinas y depósitos de víveres de la Administración militar. Las pérdidas son considerables.

A las 7:30 de la mañana, el fuego quedó extinguido. A consecuencia del incendio de Zelma quedaron destruidas cinco cantinas y 16 tiendas de campaña.

Las fuerzas de los regimientos de Mallorca y Guadalupe, que guardaban la alcazaba, trabajaron diligentemente para lograr la extinción del fuego.

Uno de los cancheros salvó 300 pesetas que guardaba en el mostrador. Desde los primeros momentos se montó un cordón de cantineros alrededor de la alcazaba. No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

LA GUERRA ITALO-TURCA

Victorias de las tropas italianas.—Aviadores en Trípoli.—Agresión a un corresponsal

París 5.

Está oficialmente confirmado que los italianos han vencido en Bengasi y en Derna, asegurando un largo período de calma en la Cirenaica.

Los turcos se batieron con gran valentía. En Bengasi mataron los turcos y árabes más de 400 muertos y en Derna, 800.

Han salido de Noma seis aviadores más para actuar en la Tripolitania, donde se van a enviar con urgencia 17 aviones franceses.

Mientras tanto, dos aviadores belgas que contrataban por los turcos iban a Trípoli, han sido detenidos en Túnez por las autoridades francesas, que los embarcarán para Francia.

El embajador de Turquía en este capital ha dirigido una carta al director de *Le Temps* tratando de justificar, con razones de un exaltado patriotismo, la agresión realizada en Trípoli contra la persona del corresponsal del citado diario, M. Carrere.

Otro ataque de los turcos

Benghazi 5.

Los italianos han rechazado durante la noche última un atrevido ataque que los turcos y

árabes dirigieron contra un reduto. Los asaltantes tuvieron numerosas bajas, y los italianos tres muertos y cinco heridos.

Mezquita volada

Constantinopla 5.

Los búlgaros han volado una mezquita, resultando 12 muertos y 20 heridos.

Jornada decisiva.—Las bajas de los combatientes

Roma 5.

Comunican de Trípoli que las tropas italianas ocuparon ayer Aln Zira, centro de resistencia de las fuerzas regulares turcas, apoderándose de ocho cañones, tiendas de campaña y aprovisionamientos, que abandonaron los turcos al huir precipitadamente hacia el interior.

Según dichos informes, la jornada parece haber sido decisiva con respecto a la suerte de Trípolitania, por cuanto quedaron los turcos definitivamente alejados, a la vez que del mar, de su centro de avituallamiento y concentración.

Calculábase en un centenar, entre muertos y heridos, las bajas de los italianos, y en algunos cientos los muertos de los turcos.

Dos barcos turcos apresados

Tobrack 5.

El destructor italiano *Bersagliere* ha apresado dos veleros turcos.

Otro destructor, también italiano, ha cortado la línea telegráfica de Bomba.

CONSEJO DE MINISTROS

A las ocho menos minutos terminó el Consejo, siendo informados los periodistas, como de costumbre, por el Sr. Gasset.

En otro lugar publicamos la referencia oficiosa que dió el ministro de Fomento del incidente surgido por la publicación del libro de la Infanta doña Eulalia.

Añadió el Sr. Gasset que en el Consejo se había hablado de presupuestos, y que los de este año serán prorrogados en 31 de Diciembre, pues los verdaderos serán presentados a las Cortes en seguida que se reanuden las sesiones, con objeto de que comiencen a regir en 1.º de Abril.

Los presupuestos actuales comenzarán a regir en 1.º de Enero, con las variaciones necesarias impuestas por las nuevas leyes.

Se aprobó el expediente del ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá, y otro sobre arrendamiento de unas casas en Alicante con destino a cuartel de la Guardia civil.

TEMORES DE GUERRA

RUSIA Y PERSIA

El presidente del Congreso de los diputados ha recibido el siguiente telegrama del presidente del Medjlesse de Persia:

«Teherán 4 (6 t).—(Vía Iado-Barín.)

Rechazado el ultimatum del gobierno ruso, que amenaza nuestra independencia, por la nación en masa, que, amante de su libertad, se empeña en conservarla a todo trance, el gobierno ruso nos lo quiere imponer por la fuerza de las armas. Nuestra única falta consiste, quizás, en haber comprendido las necesidades del nuevo régimen y haber querido entrar por la senda de las reformas y de la regeneración. Convenidos, pues, de nuestra perfecta inocencia, y no siendo culpables de ningún acto agresivo, apelamos a los sentimientos humanitarios del Parlamento español, diciendo a sus miembros: Vosotros que habéis gozado los beneficios de la libertad queréis ver hundirse un pueblo, al que se reprocha haber simpatizado con vuestros sistemas para salvar su porvenir. ¿Consentiréis que Persia sea pisoteada por haber querido conservar su dignidad personal?

Confortados con los sentimientos que son más caros a los pueblos libres, y confiados en el honor y en la justicia del pueblo generoso que representáis, tenemos la seguridad de que nuestro llamamiento, penetrado directamente en vuestros corazones, nos alcanzará vuestro precioso concurso para una solución conforme con la dignidad y la independencia de Persia.—El presidente del Medjlesse, *Motameri Molk*.»

El señor conde de Romanones ha contestado al anterior telegrama con otro que dice así:

«Presidente del Congreso de los Diputados a su excelencia el presidente del Medjlesse persa.—Teherán.

Recibo vuestro telegrama en momentos en que están suspendidas las tareas de las Cámaras españolas. Debiendo estas reunirse pronto daré cuenta al Congreso de los Diputados de los sentimientos y deseos del Parlamento y de la nación para que vuestra excelencia se sirva transmitirlos; haciendo votos, entre tanto, en nombre del Congreso español y en el mío propio porque imperen los principios de la justicia y permanezca inalterable la paz entre los pueblos vecinos de Persia y Rusia.—El presidente.—*Conde de Romanones*.»

DE PORTUGAL

Desórdenes en Braganza.—Presos libertados

Verín 5.

Comunican del estrano pueblo portugués de Braganza que el vecindario se amotinó, poniendo en libertad a los monárquicos presos por conspiración.

El gobierno ha enviado un regimiento de infantería para que restablezca el orden.

El obispo de Coimbra

Lisboa 5.

El obispo pidió, algunos días ha, al ministro de Justicia y Cultos autorización para repartir los bienes mitrales.

Considerándose este paso como implícito reconocimiento, por parte de dicho prelado, de la soberanía del poder civil sobre el religioso,

Enterado de ello, declara ahora el interesado que la autorización por él pedida tenía por único y exclusivo objeto evitar fueran embargados los bienes de referencia por el Estado, pero sin el menor intento de reconocer con ella la ley de separación de la Iglesia y el Estado.

«Reconozco—añade—que obré, en este circunscrita, con muy sensible precipitación. Estoy muy arrepentido de ello, hasta el extremo de hacer renuncia de mi cargo.»

Venta de buques del Estado

Los buques del Estado que se sacan a subasta son los siguientes: guardacostas *Vitoria*, que se halla en el Ferrol; se subastará en Madrid, al tipo de 277.254 pesetas. Torpedero *Barceló* en 6.000, y cañonero *Vicente Yáñez Pinzón* en 25.054. Ambos se hallan en Cartagena. Cazatorpedero *Destructor* y cañonero *Marín Alonso Pinzón* en 65.500 y 86.365, respectivamente. Están en la Carraca.

Las subastas de los cuatro buques últimamente citados se verificarán en los respectivos apostaderos a fin de mes y a principios de Enero.

MUSIQUERÍAS

Asociación Wagneriana

PRIMER FESTIVAL

Que tuvo todos los caracteres de una gran solemnidad. Pero de una solemnidad *solemnis* ¿estamos? Porque sabido es el abuso que aquí se hace de esta palabra, como de otras muchas que por tal abuso han caído en el más lamentable descrédito. Fue una solemnidad de mayor cuantía, de las que merecen la aplicación del vocablo. Y fué además un triunfo (también en el sentido exacto de la palabra) para la Junta Directiva de la Asociación Wagneriana, que está dando pruebas de actividad e inteligencia, en la medida que se lo permiten los no muy cuantiosos ingresos pecuniarios sociales.

El programa era muy acertado, porque en él figuraban principalmente trozos interesantísimos de las dos únicas obras wagnerianas viables que en Madrid no son ó son a penas conocidas: *El Buque Fantasma* y *Parsifal*; de la primera, la ópera, el preludio del segundo acto, el coro de las hilanderas, y la balada de Senta; de la segunda, la escena de la consagración del Graal. Son precisamente la primera y la última manifestación del genio del autor.

Comenzó la sesión con la ópera intitulada *Fausto*, seguida de la de *Rienzi*, que fué enlevada por Rabi y la Sinfonía con brillantez extraordinaria, y con un brío que entusiasmó al numerosísimo público y le arrancó una prolongada ovación. Otro tanto puede decirse de la ópera de *El Buque*.

El coro de hilanderas fué cantado a la perfección por las voces femeninas reunidas para este festival; y la bellísima balada de Senta, interpretada por la Sra. Klement-Rabi con toda maestría de una completa artista; con autoridad, con absoluto dominio de la obra y con inimitable expresión. Inimitable expresión cantada por la Sra. Barea las frases de Mary. Fueron escuchados estos trozos con visible deleite, y grandemente aplaudidos.

La consagración del Graal produjo una impresión indescriptible de grandeza y acobro, a pesar de los reconocidos de aquella ejecución moza que obtuvo en tiempos de Manelñell. El Sr. Rousselbire se había enesgado modestamente de cantar los dos pequeños trozos que corresponden en esta página al papel de Parsifal. Los Sres. Rosseto y Verdague desempeñaron muy bien los de Gurnemanz y Titurel. La orquesta, dirigida por Rabi, estuvo a la altura de la obra, y no es poco decir; y los coros de la Capilla Ialdoriana se portaron excelentemente, con gran precisión y energía, demostrando haber sido previamente ensayados a toda conciencia por su experto director, el maestro Assenlo Roez.

El héroe de anoche fué Chailis. Desde su aparición primera en la escena del Real, fuimos varios los que pudimos ver en él las condiciones de un cantante-artista *hors ligne*. Estas condiciones se han ido evidenciando ante los ojos del público en todos los papeles que ha desempeñado en la pasada y en la presente temporada, especialmente en los de *Kurwald* (*Tristán*) y *Alberico* (*El Oro*). Anoche, estando el monólogo ó lamentación de Amfortas, se colocó Chailis a la altura de los artistas de primera magnitud. La escena mencionada es la inspiración mas grande de todo el teatro wagneriano por su elevación y por su sublimidad y noble igualdad; y de ella quizá sea lo más bello el monólogo citado. Chailis supo interpretarlo con una intensidad y una elocuencia expresiva indescribibles. El público, emocionado como se le ve raras veces, ante la intensidad de aquella insuperable inspiración y de su magistral interpretación por el que ya no pudo en callar de eminente barítono portugués, no podía ocultar su deseo de quebarra los ritos y ponerse en pie para hacer a Chailis una de las mas imponentes ovaciones que hubieran visto los tiempos.

Lo hizo cuando, terminada la obra y hechos los saludos y tributados los aplausos merecidos al director, a los solistas, a la orquesta y a los coros, el maestro Rabi obligó al modesto Chailis a presentarse solo ante el público, que entonces prorrumpió en entusiastas gritos y palmadas que llegaron al alma del gran artista y le demostraron el paso enorme que acababa de dar en las simpatías de la afición madrileña. Bate sí que fué un triunfo *triumfal*, hermoso, definitivo, y merecido como pocos. Recordar el *Amfortas* de Chailis como una de las mas sublimas impresiones de su vida. Y esta opinión era casi unánime. Siento su alma no encontrar palabras para poder la labor indescriptible de un cantante que de tal manera supo colocarse a la altura del genio inimitable de Ricardo Wagner.

Jamás se oír nada mejor, venga quien viera y de donde viera. Chailis hizo entrega

de su alma entera, de su exquisita sensibilidad, de su cerebro, de su organismo todo; sin regatear; con generosidad; así con exceso. El trozo es largo, fatigoso, difícil, extenuante; y al terminarlo, el artista se mostraba como abrumado bajo el peso de una inmensa alegría de esas que agobian y abruman. Lo repito: es de la madera de los grandes.

Total, una noche de emociones exquisitas y sublimes, de las que no se olvidan, y de las que acreditan la cultura madrileña, y de las que acreditan la cultura madrileña, y consuelan por... lo que no quiero decir, porque mis queridos meyerbeeristas me están moliendo a palos el cuerpo.

JOAQUIN.

EL LIBRO DE LA INFANTA EULALIA

La conducta de la Infanta y el Gobierno.—Lo que dicen los ministros.—El título y la pensión de la Infanta.

Continúa habiéndose en los círculos políticos y sociales del incidente ocurrido entre la Infanta doña Eulalia y la Familia Real.

Llegóse a asegurar que el Gobierno había acordado en el Consejo que los ministros celebraran por la tarde en el ministerio de la Gobernación, proponer a S. M. el Rey la exoneración de la Infanta y la suspensión de la pensión que percibe del Tesoro español como hija de la Reina doña Isabel II.

Los ministros afirmaron que habían tratado en el Consejo del incidente y que no habían adoptado acuerdos.

La versión oficiosa de la deliberación del Consejo la dió, cuando terminó éste, el ministro de Fomento.

Dijo el Sr. Gasset:

«El estado de publicidad que ha adquirido en París el hecho de que la Infanta doña Eulalia va a publicar un libro en francés, titulado *Al hilo de la vida*, nos obliga a no guardar reserva sobre este asunto y sus incidencias, porque resultaría completamente estéril, dado el punto a que han llegado las cosas.

El libro trata de la moral, del matrimonio y del divorcio, como ella lo considera, y declarándose partidaria del último.

Enterado de ello el Rey, envió a la Infanta un telegrama en términos corteses, al cual recibió contestación.

Ambos telegramas han sido tergiversados por los periódicos franceses, y los comentan censurando el que ha dirigido el Rey a la Infanta, suponiendo que ha prohibido a ésta la publicación del libro, cuando en realidad lo que ha hecho no ha sido más que expresar el deseo de que suspendiera el diario a luz sin que antes concluyera su texto y le otorgara su autorización.

En una entrevista de la Infanta Eulalia, se dice que ha recibido orden terminante, y se alude a la Inquisición y a una maldad originada a la Infanta, no dándose recompensa a su hijo que fué a Melilla.

El Infante no ha tenido ocasión de luchar en Melilla, y además nada se ha resuelto sobre la recompensa.

Los periódicos franceses, con este motivo, emprenden otra campaña contra España, y entre ellos *Le Temps*, el que principalmente ha sentido la Infanta, el cual no se ha distinguido por cierto en la cuestión de Marruecos por su sesto a España.

Parece que la campaña de esos periódicos obedezca a la consigna de levantar una gran polvareda contra nuestra nación en los principales instantes en que va a dar principio la negociación franco-española.

Tanto S. M. el Rey como el Gobierno están interesadísimos en que este asunto aparezca con toda claridad, y por eso han facilitado los textos íntegros de los telegramas cambiados entre el Monarca y la Infanta, habiendo tratado el Consejo el asunto con todo detenimiento.

Si S. M. el Rey ha tenido al corriente al Gobierno de este incidente desde el mismo momento en que surgió.

Como a pesar de estas manifestaciones del Sr. Gasset, se aseguraba que el Gobierno había adoptado determinadas resoluciones, los periodistas interrogaron anoche sobre ello al ministro de la Gobernación.

El Sr. Barrozo contestó lo siguiente:

«No se ha adoptado por el Gobierno ningún acuerdo hasta ahora. El libro de la Infanta se pondrá mañana a la venta en París. En el Consejo no se ha adoptado acuerdo alguno, y lo que únicamente hemos hecho ha sido catalogar impresiones acerca de este asunto y singular la actitud noble y correctísima del Monarca, como así será reconocida por todo el mundo, al intervenir, como lo ha hecho, en defensa de la alta dignidad de su familia y de indiscutible autoridad como jefe de la misma.

No de creer que este asunto será juzgado con la imparcialidad debida, como así parece que lo hacen algunos periódicos franceses.»

Respecto a la exoneración de la Infanta y la suspensión del pago de su pensión, dice *El Liberal*:

«Dos cuestiones debieron de tratar ayer los ministros al deliberar sobre el asunto de la Infanta Eulalia.

Primera. La exoneración, es decir, despojarla de su rango de Infanta.

Segunda. La de suprimir la pensión anual de 250.000 pesetas (en esta cifra hay error, pues la pensión asignada a la Infanta Eulalia es de 150.000 pesetas anuales), que cobra de la lista civil como tal Infanta.»

Respecto del primer punto, ¿es posible exonerarla, cuando tiene tal categoría, no por gracia, sino por nacimiento y por la Constitución del Estado?

No es el mismo caso de su hijo D. Alfonso, pues éste era Infante por gracia y merced del Rey.

Es probable que se consultasen antecedentes en el Consejo y que, en principio, se desechase lo de la exoneración.

Viene el segundo punto: el de la pensión. Posible es que esta cuestión se estudiase y analizase, teniendo a la vista el despacho don de Sr. Pérez Caballero daba cuenta de la visita que ayer hizo a la Infanta Eulalia, de la negativa de ésta a recibirlo y de lo que, por conducto de otra persona, le dijo, y que de nuevo reprodujimos:

«Como he roto con la Familia Real de España, ¿y con el Estado español, no tengo por qué recibir ahora, ni nunca, al embajador.»

Le Infanta Eulalia, vendiendo los bienes que posee en España, rompiendo también con el Estado español, ¿tiene derecho a que éste le siga pagando la pensión que disfruta?

Temporo, según nuestros informes, recayó acuerdo acerca de este particular; pero el asunto sigue en estudio.»

El Rey y el Gobierno

La conferencia del Rey con el jefe del Gobierno acerca de la conducta observada por la Infanta doña Eulalia, la refiere también *El Liberal* en los siguientes términos:

«Al despachar ayer mañana el jefe del Gobierno con el Rey le enseñó éste el telegrama que la noche anterior había recibido de la Infanta Eulalia.

Con tal motivo hablaron extensamente don Alfonso y el Sr. Canalejas.

Acordaron desde luego dar a la prensa los telegramas que insertamos más arriba.

Parece que D. Alfonso manifestó que en modo alguno había pretendido coartar en su libertad de escribir libros para la publicidad a la Infanta Eulalia. Otras personas de su familia, entre ellas la Infanta doña Paz, escriben libros y en periódicos, y él jamás ha dicho nada. Pero en este caso, ante el anulado de que el libro de doña Eulalia podría dar motivo a un escándalo, se creyó en el deber, como jefe de la familia, de rogarse que antes de ponerlo a la venta le mandase un ejemplar.

Cuando que el Rey añadió que en sus relaciones de familia con doña Eulalia ya sabía él lo que tiene que hacer, y que en lo referente a la acción del Gobierno, dejaba a éste, como era su deber, en absoluta libertad.

Expresó, sin embargo, su opinión de que desahogada en rebeldía con respecto al jefe de la Familia Real la Infanta Eulalia, la libertad de acción de aquella era completa, y que no podía impedirse que publicase ó consiguiese cuantos libros ó intervenciones tuviese por convenientes, ni que la prensa de una y otra parte lo diese a la publicidad y lo comentase.

Recordó, en fin, el Sr. Canalejas los propósitos que le animaban respecto del ex-Infante D. Alfonso, hijo de doña Eulalia, de devolverle su anterior categoría trascendiendo muy poco tiempo.»

EL ARTÍCULO DE «LE TEMPS»

Le Temps, llegado hoy a Madrid, publica el artículo relativo a este asunto que firma Jules Bois.

En él se insertan, tergiversados por el articulista, los telegramas cruzados entre el Rey D. Alfonso y la Infanta Eulalia.

En uno de sus párrafos, refiriéndose al libro *Au fil de la vie*, dice lo siguiente:

«Es un tratado de moral independiente, redactado por una pluma ágil, sin afectación ni ornamentos; de estilo desnudo, que por su claridad, su decisión y su falta de equívocos, recuerda el de los *Comentarios*, de Julio César, y las *Memorias de Santa Elena*.

Este libro, que aún no se ha puesto a la venta, ha sido escrito en francés y en Francia, donde S. A. Real reside habitualmente. Sus principales capítulos tratan de las causas generales de la fealdad, de la educación de la voluntad, de la independencia completa de la mujer, de la igualdad de las clases por la educación; de socialismo, de religión, del matrimonio y de los prejuicios y tradiciones.»

LA PRENSA FRANCESA

París 4.

El periódico *Le Temps*, al comentar el desahogado del Rey y de la Infanta Eulalia, reconoce que el acto de autoridad del Monarca está conforme con las leyes que rigen tradicionalmente a las casas soberanas; pero todo comprenderá—añade *Le Temps*—que el estado de alma de la Infanta, ya que el estolicismo no es la característica de nuestra época.

Le Croix dice que raramente un Rey ecatólico tuvo mejor ocasión de hacer uso de sus derechos.

Le Univers dice que la autora de *Au fil de la vie* podrá extrañarse del gesto que las necesidades imponían al Rey muy católico.—*Fabra*.

París 5.

El *Figaro* comenta el incidente ocurrido en la Familia Real española y critica en tono de burla el acto de la Infanta doña Eulalia.

Declara que el Rey de España no podía obrar de otro modo que como lo ha hecho, «pues—dice—doña Eulalia se aleja considerablemente del tipo de las Infantas para acercarse más bien al de Luisa Michel, la famosa revolucionaria, y de las etóricas feministas escandinavas.»

«Sus doctrinas—agrega el *Figaro*—resultan engañosas, sencillas y prácticas, pero muy cómodas sobre todo contra todas las obligaciones que atorban en la vida.»

El *Matin* refiere el origen lejano de las discusiones entre la Infanta Eulalia y la Familia Real española, surgidas por no tolerar

ésta—dice el periódico—la libertad de condue- ta de aquélla. El *Excelsior* publica un extracto del libro de la Infanta y una entrevista con la misma, en la que la Infanta declara que no firmó su obra por modestia, pero sí el preámbulo, por no haber temido nunca la crítica. Supone la Infanta Eulalia que su libro será muy leído en España.—*Fabra.*

D. Juan Jacobo Durán y Loriga

Repentinamente, ha fallecido en la Coruña el sabio y bizarro militar D. Juan Jacobo Durán y Loriga, teniente coronel retirado del arma de artillería. El Sr. Durán y Loriga era persona digna de los mayores respetos, tanto por su caballería como por sus altas dotes de hombre de ciencia, que le habían granjeado fama y brillante prestigio de matemático. Lo mismo en la alta sociedad, pues el señor Durán pertenecía a una distinguida familia, que entre la intelectualidad de Galicia, era el finado estimadísimo, y muy pronto debía haber ingresado como miembro de la Academia gallega. Su muerte, por consiguiente, ha constituido un duelo general. El Sr. Durán y Loriga, que estaba casado con una virtuosa dama, doña Consuelo Saigoda, dejó seis hijos, de ellos, los dos mayores, D. Antonio y D. José, brillantes oficiales de los cuerpos de Artillería e Ingenieros, respectivamente. Hermanos del finado son doña María Rosa y D. Antonio, jefe también del cuerpo de Artillería. Por la línea materna era D. Juan Jacobo Durán sobrino carnal de la respetabilísima dama doña Jacoba Loriga, y primo de los coroneles de Artillería D. Antonio y D. Juan Loriga, conde del Grove. A toda la distinguida familia de este dignísimo caballero que acaba de fallecer, enviamos por tan dolorosa desgracia, nuestro pésame más cordial y sincero.

LA GACETA DE HOY

Presidencia.—Real decreto declarando susceptible la competencia entablada entre el gobernador civil de Tarnel y el juez de instrucción de Montabán.

Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo se expida un libramiento, a justificar, por la cantidad de 7.000 pesetas, a favor de D. Luis Fernández Angulo, págador de la Dirección General de Prisiones, para satisfacer los ahorros que correspondan a los penados de Cautá que no los percibieron al ser liquidados por carecer de fondos la Caja y a los causahabientes de los fallecidos que no hubieran prescrito su derecho.

Gobernación.—Real decreto autorizando al Ayuntamiento de Barcelona para la modificación de las líneas de la calle de Casanovas, frente al Hospital Clínico, en el trayecto incluido entre las de Provenza y Córcega, en la forma propuesta por el rector de la Universidad de la indicada capital.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo que mientras no se llegue a un acuerdo con las Diputaciones de las provincias Vascongadas y Navarra que permita la aplicación en aquéllas de las reformas establecidas en los reales decretos de 25 de Febrero y 25 de Agosto del corriente año, se continúen que quedan en suspenso los efectos tocantes a los maestros que en las indicadas provincias sirven.

—Otra disponiendo se expidan nuevos títulos administrativos a los maestros y maestras que se mencionan y a quienes corresponde el ascenso con arreglo al escalafón.

—Otra disponiendo se proceda a la unificación de sueldos en la forma prevenida en el artículo 9.º de la Ley de 25 de Febrero último y la real orden de 31 de Marzo siguiente.

VIDA TEATRAL

SALÓN MADRID.—Palma López.—Los amantes del género de variedades, ignorando hasta hoy, con una verdadera estrella en el arte de Tarsipalcos.

Palma López, gentil y simpatísimas completista y bailarina española, está haciendo furor en el teatro Goyardo, de Barcelona, como lo hemos en la prensa de aquella localidad, que le dedican extensos artículos tribundándole merecidos elogios por la maestría que esta bellísima artista pone en la dicción del ya célebre

complet, de su creación. *La cantinera*, en el cual, como en todos, alcanza grandes y merecidos triunfos.

Palma López tiene ya firmado contrato con empresas de las principales provincias, que sin reparos se disputan la predilección de esta artista, que una vez terminados los compromisos que hasta ahora tiene contraídos, se presentará por vez primera a nuestro público, ventajosamente contratada por la empresa de uno de nuestros principales coliseos.

La representación proporcional

El Instituto de Reformas Sociales, bajo la presidencia del Sr. Azórate, ha discutido el régimen de representación proporcional, en principio y con aplicación al caso concreto de la elección de jurados para los tribunales industriales.

En la ponencia el Sr. Maluquer y Salvador, que, al sostener un dictamen, hizo la crítica, bajo el aspecto matemático, de los resultados del antiguo régimen de la mayoría absoluta y del intermedio de representación de las minorías, exponiendo luego los fundamentos y desarrollo de los sistemas de representación proporcional, y evidenciando su neutralidad y su éxito en elecciones legislativas, municipales y de organismos del derecho privado social.

Expuso luego el sistema más adonado, a su juicio; el procedimiento electoral más perfecto y la aplicación más sencilla para obtener la proporcionalidad matemática en la elección. Apoyó decididamente la innovación del señor vizconde de Eza, y los vocales Largo Caballero y Orsua mantuvieron el criterio de la mayoría absoluta por ser el más arreglado al carácter de la elección obrera.

Los Sres. Posada y María Lázaro enarcaron la conveniencia de reglamentar escrupulosamente la reforma, si ha de prosperar, dada su escasa difusión en nuestro cuerpo electoral, y finalmente el Sr. Azórate hizo notar que en la ponencia se atiende a razones de prudencia legislativa, estableciéndose un régimen de transición mientras se llega al considerado como más perfecto.

La conclusión aprobada, con la expresión de salvvedad de la minoría obrera, es la siguiente:

«Se aplicará a la elección de jurados del tribunal industrial el sistema de voto limitado de cada elector, a menos de presentarse por determinado número de los mismos una candidatura, y de solicitarse que, para su votación, se aplique el sistema de elección proporcional.»

«En este último caso se votarán las diversas candidaturas que se presenten con la anticipación y número de firmas que, al efecto, se establezca por un reglamento especial. Cada candidatura podrá comprender los nombres que deseen los proponentes, desde uno hasta el total de los jurados, a elegir. El sistema electoral que se emplee será el basado en una cifra de repartición, deducida con arreglo a las indicadas disposiciones reglamentarias.»

EL TIEMPO

Robos.—Durante la noche última, unos individuos se dedicaron a desvalijar dos talleres de carpintería establecidos uno en frente de otro en la calle de Bravo Murillo.

Los ladrones, cuyo paradero se ignora, se llevaron de ambos establecimientos varias herramientas y unas pequeñas cantidades de dinero.

Accidente del trabajo.—En una fábrica de cortidos de la ronda de Toledo, tuvo la desgracia de ser cogido por el volante de una máquina, un obrero llamado Benito Casajuna, resultando con varias heridas graves.

El dique de Mahón

El dique flotante de Mahón ha sido adjudicado en 800.000 pesetas a una casa de Austria, que lo llevará a Trieste en el plazo de dos meses. El precio del dique ha ingresado ya en el Tesoro.

DE BARCELONA

Comisión a Madrid.—Misión de estudiantes.—La ley del descanso dominical.

Barcelona 5.

Anoche marchó a Madrid una comisión del Real Automóvil Club, acompañada del concejal Sr. Sagarra, en representación del Comité de atención de forasteros, que gestionará el arreglo de la carretera de Francia en la sección de Junquera.

El miércoles serán recibidos por el Rey. Los artilleros han celebrado la festividad de su patrona con una función religiosa en la iglesia de San Agustín, a la que han asistido las autoridades.

Los estudiantes han celebrado un mitin, asistiendo unos 500.

Han hablado representantes de las Juventudes tradicionalistas, de la defensa social, de la federal y de la nacionalista.

Se han promovido algunos alborotos, a pesar de los acaes ha terminado el seto en orden; pero sin llegar a nada concreto. El alcalde y el gobernador han conferenciado para tratar del cumplimiento de la ley del descanso dominical.

Barcelona 5.

En el domicilio del doctor Fargas, aparecieron muertas por asfixia, tres sirvientas que dormían en la misma habitación. Se cree que ocurrió la desgracia por haber quedado abierta la capta del gas del planchador.

La tardanza en salir las tres mujeres, llamó la atención de los dueños, que cuando entraron en la habitación, viendo entonces tendidas exánimes en sus respectivas camas a las tres mujeres. Apresuráronse a prestarles auxilios, pero de nada sirvió, pues tiempo hacía ya que habían fallecido.

La Arquitectura en España

En el Ateneo, ante un auditorio numeroso, explicó ayer la última de sus conferencias acerca de los grandes apogeos y decadencias de la Arquitectura en España el distinguido arquitecto D. Vicente Lampérez.

Estudió el período que comprende desde mediados del siglo pasado hasta nuestros días, y después de un breve exordio para relacionar los progresos durante el mismo de nuestra arquitectura con la de otras naciones, explicó las fases distintas que se pueden apreciar en él, a saber: el clasicismo, el medioevallismo, las tendencias nacionalistas; y, ya en nuestros días, el exotismo, el modernismo y el personalismo, sin implícito en conjunto estilo definido, sino lo que el conferenciante calificó de estilos evolutivos, que suponen, sin embargo, un evidente progreso dentro del arte.

Mereció el aparato de proyecciones, presentó a la concurrencia las fotografías de monumentos y edificios contemporáneos.

El Sr. Lampérez fué muy aplaudido.

SUCESOS

Robos.—Durante la noche última, unos individuos se dedicaron a desvalijar dos talleres de carpintería establecidos uno en frente de otro en la calle de Bravo Murillo.

Los ladrones, cuyo paradero se ignora, se llevaron de ambos establecimientos varias herramientas y unas pequeñas cantidades de dinero.

Accidente del trabajo.—En una fábrica de cortidos de la ronda de Toledo, tuvo la desgracia de ser cogido por el volante de una máquina, un obrero llamado Benito Casajuna, resultando con varias heridas graves.

EL TIEMPO

La depresión que en los días pasados apareció situada al Oeste de Irlanda, está hoy sobre Inglaterra. En el Mediterráneo persiste un área de presiones débiles relativas (763 m/m), y las más altas se extienden desde el centro de España a las Azores.

Ha llovido en la zona cantábrica, en Galicia, y de un modo casi inapreciable en el centro y Sur de la Península, con vientos de muy poca fuerza y de dirección variable.

La temperatura máxima de ayer fué de 20 grados en Murcia, y la mínima de hoy ha sido de un grado bajo cero en León.

Es probable que los vientos sean frescos de la región del Oeste en Cantabria y Galicia con algunas lluvias y mar. Vientos de tierra en Levante.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 7º sobre 0.

A las doce, 11º sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 9º sobre 0.

La máxima fue de 14º.

La mínima de 4º.

El barómetro marca 703 mm.—Lluvis.

NOTICIAS

A última hora de la tarde se ha reunido, presidida por el ministro de la Gobernación, la Junta Superior de Protección a la Infancia, para dar posesión a los vocales recientemente nombrados.

Los periódicos dicen que ayer por la mañana, un joven español, de diecinueve años, llamado Anílet Pujols, fué encontrado por uno de sus amigos en el cuarto de un hotel de la rue Roquepine, donde se hospedaba, atado, amordazado y medio ahogado, debajo de las almohadas de la cama.

Después de reanimado, pudo referir que la víspera volvió en compañía de tres individuos, con los cuales había trabado conocimiento en varios establecimientos de diversiones de Montmartre, y que una vez en su cuarto, le maniataron a fin de robarle, quitándole cuanto llevaba.

El Sr. Anílet Pujols, que algunos periódicos llaman Monplet, vive en la calle de las Cortes, 600, en Barcelona, donde sus padres tienen un comercio.

La policía busca activamente a los agresores, de los cuales ha dado el Sr. Anílet Pujols algunas señas.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Crimen descubierto

París 5.

Los periódicos dicen que ayer por la mañana, un joven español, de diecinueve años, llamado Anílet Pujols, fué encontrado por uno de sus amigos en el cuarto de un hotel de la rue Roquepine, donde se hospedaba, atado, amordazado y medio ahogado, debajo de las almohadas de la cama.

Después de reanimado, pudo referir que la víspera volvió en compañía de tres individuos, con los cuales había trabado conocimiento en varios establecimientos de diversiones de Montmartre, y que una vez en su cuarto, le maniataron a fin de robarle, quitándole cuanto llevaba.

El Sr. Anílet Pujols, que algunos periódicos llaman Monplet, vive en la calle de las Cortes, 600, en Barcelona, donde sus padres tienen un comercio.

La policía busca activamente a los agresores, de los cuales ha dado el Sr. Anílet Pujols algunas señas.

PROVINCIAS

Los estudiantes de Bilbao

Bilbao 4.

Los estudiantes de la Escuela de Comercio, al pensar del escuadro del alumnado catedrático de aplicar las penas reglamentarias, no entraron en clase esta mañana sino en pequeño número; pero abandonaron las aulas al poco tiempo a excitaciones de la comisión escolar que había venido de Santander para invitarles a secundar la actitud de los demás compañeros de España.

Los escolares seguirán en huelga hasta que el Gobierno acceda a sus peticiones.

Los estudiantes de Palma

Palma 4.

Los estudiantes del Instituto se han declarado hoy en huelga, organizando una manifestación que, con orden completo, se dirigió al Gobierno civil para protestar ante el señor de La Serna contra el artículo publicado por *El Progreso*.

Esta madrugada se ha declarado un incendio en una casa sita en la calle del Carmen, hundándose dos pisos.

Resultaron dos heridos leves.

Un naufragio.—Preparativos para recibir al Rey

La Coruña 5.

El ayudante de Marina de Santofía participa a estas autoridades de Marina el naufragio, a causa del temporal, del vapor *Ganorabarro*. Parecieron ahogados dos tripulantes.

Se ha celebrado una reunión del comercio y la industria y otras fuerzas vivas para acordar los festejos que se celebrarán con motivo de la venida del Rey cuando se bote el nuevo acuerdo *España*.

Reunión de estudiantes.—Estadador de Orense

Bilbao 5.

Al anochecer se han reunido los estudiantes de Comercio, acordando continuar la huelga para protestar contra el secuestro por parte del Gobierno de telegramas que dirigieron a los periódicos.

Se enviarán compañeros a Santander y a otros puntos para provocar adhesiones a la huelga.

El gobernador ha recibido órdenes del señor Barrozo para que sea reintegrado a la frontera francesa el empleado del Monte de Piedad zaneado de esta, y que fué detenido en Burdeos por la policía municipal de Bilbao, sin expediente de extradición.

Universidad clausurada

Santiago 5.

El cuerpo universitario, reunido hoy, acordó clausurar la Universidad y escuelas espeiales en atención a la actitud que vienen observando los escolares.

Los estudiantes.—Fuerzas a Sueca

Valencia 5.

Muchos estudiantes, en vista del giro que toman sus asuntos, han decidido marcharse a sus casas anticipando con ellos, las vacaciones de Navidad.

Los desamados de las *Fuerzas* aludidas, presidiendo por el rector, se han reunido y han acordado convocar a los estudiantes para que deponiendo su actitud, vuelvan a las clases, evitando así el escándalo que se produjo en torno al ovidio, los apuestos que ocuparon Catalina de Médiels y su hijo Francisco II nos ofrecen aún hoy sus disposiciones principales.

tando así la aplicación del reglamento por faltas colectivas.

Han marchado a Sueca fuerzas del ejército y de la Guardia civil, para permanecer en dicha población los días que duren los Consejos de guerra.

Sueca en peligro.—Viaje del gobernador

San Sebastián 5.

Reina en el mar un temporal violento. Esta tarde se vió desde la Atalaya un velero sin gobierno, a merced de las olas.

Salió del puerto un práctico para prestarle el auxilio, y a poco volvió con el barco a remolque.

Otra goleta que se dirigía a Bayona también corrió grave riesgo, así como un vapor pesquero con rumbo a Lequeitio.

Las barcas pesqueras han entrado de arribada forzosa.

El gobernador civil ha salido para Zaragoza y Madrid.

Las fiestas de Alicante

Alicante 5.

Para nitmar la organización de la batalla de flores que se celebrará en los festejos de invierno, han tenido una conferencia con el alcalde los artistas murcianos y valencianos Sres. Delpes, Sánchez Arala y Guillón.

Los bocetos presentados son de gran belleza y gusto artístico. La carroza destinada a los Reyes será espléndida, así como la tribuna que destinan a los Soberanos.

Portugueses asesinados

Fontevédras 5.

En el inmediato pueblo de Foyo se ha cometido un sangriento crimen.

En la taberna de Juan Gómez se encontraban varias personas, entre ellas un portugués llamado Luis Alvarez.

A éste le dió la *curda* por propasarle con los manchachos que entraban en el establecimiento, o sea que reprochó el parroquiano Juan Muñiz.

Se trabaron de palabras, y muy pronto pasaron a las obras. Muñiz sacó una navaja y se la clavó a su contrario en el corazón, el cual murió instantáneamente.

La esposa del portugués, al enterarse del suceso, sufrió un ataque tan violento, que ha sido necesario sacralmentarla. Se desconoce de su salvación.

Los sucesos de Gallera

Valencia 5.

Los presos por los sucesos de Gallera saldrán mañana para Sueca, con objeto de asistir al Consejo de guerra.

El capitán general ha dirigido una invitación al decano del Colegio de Abogados de Valencia para asistir a dicho Consejo.

TELEGRAMAS OFICIALES

Alicante 5.

Telegrafían de Alcoy que los tabajeros han abierto hoy sus puestos con carne, siguiendo el funcionamiento de las tablas reguladoras y reinando tranquilidad.

Oviedo 5.

Se ha seleccionado la huelga de Mieres y Colón Figaredo de D. Francisco Fernández, habiendo entrado los obreros al trabajo.

Valencia 5.

Los estudiantes tampoco entraron hoy en clase, a excepción de unos pocos del Instituto y unos 12 de la Escuela de Comercio.

BIBLIOGRAFIA

Cuentos de la noche, por J. Ramírez Uria. Es la primera producción de este joven escritor, y en ella pone de relieve sus excepcionales dotes de literato culto y original. Tanto en la forma como en el nervio de los cuentos que narra, desarrolla y desenlaza, no hay nada de afectación, sino con un natural propio del novelador diestro y maestro que sabe lo que puede interesar al lector.

Limpieza de lenguaje y elegancia en la expresión los campean en todos *Los cuentos de la noche*, y especialmente en *El ruiseñor azul*, *Los pasos lejanos* y *Obsesión*, no desmerecerían de firmarlos un maestro en nuestra labor literaria.

May bien verificado y rebosando inspiración *El prisionero*.

Lleva este interesante libro un precioso prólogo del Sr. Alvarez Ródenas.

Es de esperar que el Sr. Ramírez Uria no se dormirá sobre sus primeros laureles y dará nuevas pruebas de su ingenio de escritor.

CATALINA DE MÉDICIS

Honorato de Balzac

En la época de nuestra historia hallábase aislado. La villa, guarnecida de espesas murallas y torres, tendíase al pie del castillo, fortaleza y palacio a la vez.

Por encima de la población, cuyas espaldas cascas con sus azules tejados extendíanse, como hoy, desde el Loire hasta la cresta de la colina que domina la orilla izquierda del río, por encima, digo, aparecía una meseta triangular cortada en dirección del Oeste por un arroyo, ya sin importancia, porque se pierde bajo la ciudad; pero que en el siglo XV, al decir de los historiadores, formaba un gran barranco, del que quedaba aún una profunda y estrecha, casi un abismo, entre la población y el castillo.

Sobre aquella meseta abierta al Norte y al Mediodía, los condes de Blois construyeron una torre al gu-to del siglo XII, en la que el célebre Thibaut el Tramposo, Thibaut el Viejo y otros, tuvieron fama en corte.

En los tiempos del feudalismo puro, en que según la hermosa expresión de un rey de Polonia, el rey no era más que *primo inter pares*, los condes de Champagne, los condes de Blois y los de Anjou, los simples barones de Normandía y los duques de Bretaña vivían con soberanas y proporcionaban reyes a los reinos de Occidente.

Los *Príncipes* de Anjou, los Lusignan de Poitou, de Robert de Normandía, alimentados

ban por su andadía las reas reglas, y a veces, simples caballeros, como du Gilequia, rehusaban la púrpura, prefiriendo la espada de condestable.

Cuando la corona hubo reunido a su patrimonio el condado de Blois, Luis XII, a quien le agradaba la región, sin duda para alejarse de Plessis, de sinistra memoria, mandó construir a espaldas de la torre, expuesto al Este y al Poniente, otro cuerpo de edificio que unía a aquélla con el resto de las vetustas construcciones, de las que sólo subsistía hoy la inmensa sala en que se reunieron bajo Enrique III los Estados Generales.

Antes de enamorarse de Chambord, Francisco I desistió de terminar el palacio, añadiendo a las ya existentes dos nuevas alas, con las que hubiese resultado un cuadrado perfecto; pero Chambord al alejarse de Blois y no terminó más que uno de los dos pabellones, único que ocuparon él y sus descendientes.

Este pabellón, construido por Francisco I, es más amplio y ornamentado que el Louvre, llamado de Enrique II.

Es lo más fantástico que se conoce de la arquitectura llamada del Renacimiento.

Por eso en la época en que preparaba una arquitectura oscura, en que nadie se ocupaba de la Edad Media, en que el matrimonio de la literatura con el arte no era tan estrecho como en nuestros días, Lafontaine pudo decir de Blois, en su lenguaje lleno de buena fe, que él que ha hecho hacer Francisco I, más allá por fuera, me agrada más que todo el resto; hay multitud de corredores, de ventanillas, de balcones, de ornamentos sin regularidad y sin orden; esto hace algo grande que me place bastante.

Así, pues, el castillo de Blois ofrecía entonces el mérito de representar tres distintos ór-

denes de arquitectura, tres épocas, tres sistemas, tres dominaciones.

Por eso, acaso, no existía ninguna mansión real que en este sentido sea comparable al palacio de Blois.

Aquella inmensa construcción, que dentro de sus muros un cuadro completo, exacto, de una gran representación de las costumbres y de la vida de las naciones que se llaman, arquitectura.

Cuando Cristóbal encarnaba a él, la parte del castillo ocupada hoy por el cuarto palacio, que estaba a las más tardes construyó durante un destierro Gastón, el hermano bastardo de Luis XIII, formaba un conjunto de terrazas y jardines serenos plútosamente mezclados con los sillares de encaje y los torrescos a medio construir del palacio de Francisco I.

Los jardines comunicaban por un puente de elegante y atrevido arranque con una terraza que se elevaba por el lado opuesto del edificio y que por las disposiciones del terreno hallábase al mismo nivel de los jardines.

Los condeques de Ana de Bretaña, ó los caballeros provincianos que venían a conferenciar con ella acerca de las cosas del país, esperaban allí la hora de sus audiencias ó la de la separación ó peso de la reina.

Por eso la historia le ha dado el nombre de *Gallinero de los bratones* a esa terraza que hoy servirá de huerto a cualquier burgués, y forma un promontorio en la plaza de los Jesuitas.

A bastante distancia, de esta plaza, todavía hoy se vé un pabellón, construido por Catalina de Médiels, donde, según los historiadores, estableció sus baños.

Este detalle permite reconstruir la irregularísima disposición de los jardines que subían y bajaban según las ondulaciones del terreno,

activamente escabroso en torno al castillo; entera que puso en arrieto al duque de Guisa, como veremos luego.

A los jardines se llegaba por varias galerías exteriores ó interiores, la principal de las cuales se llamaba de los Claveros a causa de su ornamentación.

Esta galería desembocaba en la magnífica escalera, que sin duda inspiró la famosa de dos alas del palacio de Chambord, y que de piso en piso conducía a los aposentos.

Aunque Lafontaine prefiriese el ala de Francisco I a la de Luis XII, es posible que la sencillez de la del buen rey agradase más a los artistas, aunque sin dejar de admirar la magnificencia de la del rey caballero.

La elegancia de las dos escaleras situadas a los extremos del ala de Luis XII, la finura y originalidad de sus abundantes esculturas, que aunque devoradas en parte por el tiempo conservan aún restos que dejan encantados a los anticuarios; todo, hasta la distribución casi austera de los aposentos, revela una gran sencillez de costumbres.

Evidentemente la corte no existía todavía, ni había adquirido el desarrollo que Francisco I y Catalina de Médiels habían de darle en detrimento de los usos feudales.

Cuando se admiran la mayoría de las tribunas, los chapiteles de varias columnas ó ciertas figuras de exquisita delicadeza, es imposible dejar de imaginar que tocó la mano de Miguel Columb, el gran escultor, el Miguel Angel de la Bretaña, para completar a su reina Ana que inmortalizó en el sepulcro de su padre, último duque de Bretaña.

Diga lo que quiera Lafontaine, no hay nada tan grandioso como la fastuosa morada de Francisco I.

Gracias a no sé qué brutal indiferencia, aca-

do al ovidio, los aposentos que ocuparon Catalina de Médiels y su hijo Francisco II nos ofrecen aún hoy sus disposiciones principales.

De suerte que el historiador puede fácilmente reconstruir las trágicas escenas del drama de la Reforma en el propio teatro donde tuvo desenlace uno de sus actos más complicados: la doble lucha de Guisa y Borbones contra los Valois.

El palacio de Francisco I aplasta con su imponente mole la sencilla morada de Luis XII.

Por el lado de los jardines bajos, es decir, de la moderna Plaza de los Jesuitas, el edificio presenta casi el doble de la elevación que mide por el patio.

El piso bajo, que formábanlo las célebres galerías, viene a ser el segundo piso por la parte del jardín; de suerte que el primero, que habitaba la reina Catalina, resultaba piso tercero, y los aposentos reales, cuarto; siempre del lado de los jardines bajos, separados de los muros por profundas zanjas.

El palacio, ya colosal por el lado del patio, parece gigantesco visto desde la plaza, como le vió Lafontaine, quien confiesa no haber entrado ni en el patio ni en los aposentos.

Desde la plaza de los Jesuitas todo parece pequeño. Los balcones, por donde se puede pasar; las galerías, de maravillosa ejecución; las ventanillas, esculpidas, cuyos profundos alféizares convertíanse en camarines, asemejábanse a las fantásticas pinturas de telones de nuestras óperas modernas, cuando los escenógrafos proponían crear palacios de hadas. Por el lado del patio, por más que los tres pisos sobre el bajo tengan la altura del pabellón del reloj de las Tullerías, pueden admirarse las infinitas delicias de esta arquitectura tan seductora como sorprendente.

El pabellón en que se reunía, la fastuosa cor-

LOS TEATROS

No hay que ser muy lioso para comprender que la vida teatral madrileña atraviesa un grave período de crisis. El público, no acostumbrado a ver en el teatro un espectáculo digno de merecer en las salas de los artistas de variedades lo que en las de los autores dramáticos es capaz de suministrar. Unicamente el teatro de Lara ha encontrado la obra de empuje...

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

La cuestión marroquí

El Sr. Geoffroy a Madrid.—Las negociaciones franco-alemanas. París 5. Monsieur Geoffroy marchará hoy a Madrid. Ha recibido instrucciones del gobierno francés para las negociaciones que se establecerán con el gobierno de Madrid inmediatamente después de llegar dicho diplomático a esa capital.

Además que parece que el Sr. Canalejas ha pensado en ceder a Francia una estrecha franja de terreno por el paso de la vía férrea Tánger-Larache y que se ha encontrado una fórmula conciliadora que se establecerá con el régimen especial de la zona española, confiándose en que será adoptada aquella y que se podrá trazar una frontera natural entre las zonas.

ALEMANIA É INGLATERRA Discurso del canciller en el Reichstag. Berlín 5. Al discutirse esta tarde en el Reichstag el proyecto de la comisión del presupuesto de 1912, hubo de manifestar el canciller que el gobierno alemán respecto a las negociaciones franco-alemanas no lo guardó para nueva voluntad propia, sino porque le imponían absoluta reserva la misma gravísima índole de dichas negociaciones y el secreto que sobre las mismas exigía de Francia la situación producida por la actitud de Inglaterra.

tono conciliador de las recientes declaraciones que pocos días há hizo en la Cámara de los Comunes el ministro de Negocios Extranjeros inglés, no acierta a comprender como pudo creer Inglaterra que estaban amenazados sus intereses por Alemania.

«Además—añade,—si hubiera manifestado alguna duda sobre el particular el Gobierno británico al alemán, éste le hubiera dado las explicaciones debidas.»

Recuerda luego que el Gabinete de Berlín, contestando a una pregunta del embajador de la Gran Bretaña en Berlín referente a la posibilidad de que, en vez de llevarse las negociaciones tan sólo entre Francia y Alemania, tomara también parte en ellas España, hubo de manifestar que jamás había pensado en ello el Gobierno alemán.

«La tirantez que pudo notarse a la sazón en la situación internacional se hubiera evitado seguramente si se hubiera acogido con más confianza las declaraciones alemanas de 1.º de Julio y si no hubiera roto el silencio hasta entonces guardado por el Gobierno inglés las declaraciones de algún miembro del Gabinete británico.»

Comisión de Lugo

Se encuentra en Madrid una comisión de Lugo que se ha reunido esta tarde en el Congreso con los representantes en Cortes por aquella provincia, para que les ayude en sus gestiones.

Acompañados por ellos han visitado al presidente del Consejo, solicitando entre otras cosas la construcción de nuevos edificios para el Gobierno civil y Delegación de Hacienda.

LOS CONSUMOS

Esta tarde se reunieron con el presidente del Consejo el ministro de Hacienda, el alcalde y la comisión ejecutiva de los Consumos, para estudiar los medios de llevar a la práctica algunos de los acuerdos que adoptó aquella, y en particular la supresión del impuesto que pesa sobre las carnes.

La Comisión de ferrocarriles TRANSPIRENAICOS

Almuerzo en Estado. Esta mañana se celebró en el ministerio de Estado el almuerzo con que el Sr. García Prieto ha obsequiado a los individuos de la Comisión Internacional de los ferrocarriles transpirenaicos.

El almuerzo de 17 cubiertos fué servido en el salón de juntas del ministerio, y asistieron, además de los miembros de la comisión y del ministro de Estado, el ministro de la Guerra, los jefes de sección del ministerio; el primer traductor de embajadores, conde de Piedad Concha, y el encargado de Negocios de la embajada de Francia.

Un almuerzo y una comida. El presidente de la Sección española de la Comisión Internacional, Sr. Bosch, obsequiará a las mismas personas que han asistido hoy al almuerzo con un lunch, que se servirá en su domicilio el próximo viernes.

DE LA CORTE

Su Majestad el Rey ha recibido esta mañana en audiencia a los señores conde de Santa Eulalia, Alonso Cordero, antiguo secretario de embajada y cónsul general de España; D. Antonio Zayas, diplomático; D. Pedro Sangro Ros de Olano; D. Alfredo Moreno, jefe del puerto de Poncevedra; duques de Valençay, general Borbón y a D. Pedro Pablo Alarcón, ingeniero nombrado por el Gobierno para hacer el estudio del ferrocarril de Ceuta a Tetuán.

Esta mañana se reunieron a almorzar, en la Casa Militar, el general Sánchez Gómez y los oficiales mayores de Alabarderos.

Bolea de Barcelona. Barcelona 5 (4:17 tarde).—Interior, 85'97. —5 por 100, 101'05.—Amortizable, 96'30.—Colonial, 00'00.—Nortes, 00'00.—Albacetes, 94'85.—Granada, 19'35.—Francia, 108'05.—Lirios, 27'25.—Arenas.

Balance del día

El presidente del Consejo, al recibir hoy a los periodistas, refiriéndose al Consejo celebrado anoche por los ministros, manifestó que no fué el incidente suscitado por la Infanta Eulalia el que más tiempo ocupara su atención, pues este asunto había sido llevado con la necesaria energía y una gran discreción por parte del Monarca.

«Nosotros—dijo el Sr. Canalejas—debemos especialmente sobre los presupuestos en relación con las Cortes.

Convenido hasta después de 1.º de Enero el aplazamiento de las sesiones, es indispensable publicar en plazo breve el decreto prorrogando la vigencia de los actuales presupuestos, a los que habrá que llevar partidas de gastos que se derivan de leyes especiales. Ahora bien, como mi deseo es que a los dos meses, mejor que a los tres, haya el Parlamento aprobado la nueva ley económica, y sólo son 10 ó 12 los conceptos que necesitan aumento, se procurará que éste sea mínimo.»

También se refirió el jefe del Gobierno a la reanudación de las sesiones de Cortes.

«He oído—dijo—que se apuntan dudas respecto de la fecha en que volverán a empezar las sesiones. Mis propósitos, en que me he ratificado ante el Rey y mis compañeros, son que el primer día no festivo después de Reyes empiece a trabajar.

—¿Aunque para ese día—le interrogó un periodista—no estén terminadas las negociaciones con Francia?

—Aun en ese caso—repuso.—Tengo noticias de que mañana llegará a Madrid el Sr. Geoffroy, y se ha asegurado que trae instrucciones concretas, alguna fórmula, que yo celebraré mucho sirva para aligerar la discusión. Ha de rectificar, al propio tiempo, el rumor de que España nada sabía de lo que trataban Inglaterra y Francia, pues es inexacto, y nuestros representantes diplomáticos en Londres y París no permanecen inactivos. Con negociaciones acabadas o sin ellas iremos a las Cortes, porque el contrario parecería una fuga ó una farsa.»

Las Cámaras—siguió diciendo—no pueden retrasar sus tareas, porque, como ya he indicado, urge la aprobación de los presupuestos, pues la Constitución marca que deben votarse anualmente, y no hacerlo así es una corrupción que representa merma de soberanía del Parlamento.

Esta prisa en dejar la situación desahogada, no obedece a temores de escasa vida, sino a una lógica aspiración de que en todo momento el Rey pueda resolver sin trabas alguna lo que crea más conveniente a los intereses del país.

El dictamen de presupuestos se presentará en seguida, y su pronta aprobación dependerá del giro que tomen otros debates y de la lealtad con que se presenta.

En este punto he de añadir que sólo llevaremos al proyecto de presupuestos lo más indispensable, dejando lo de mayor empeño para leyes especiales, porque si en el plazo de dos meses que quiero se apruebe, no habría posibilidad para ello.

Claro está que la Constitución en circunstancias especiales autoriza que rija un bienio, pero éste es un recurso que debe economizarse todo Gobierno.

Conozcáramos, pues, las sesiones con ellos, el debate político y el de aplicativos en el Congreso, desahogándonos del tiempo perdido, ya que no habrá más vacaciones que las indispensables, tres ó cuatro días en Carnaval y otros cuatro ó cinco en Semana Santa, durante los seis meses que ha de durar este período legislativo.

Como muchos senadores y diputados desearán ir al Ferrol a la botadura del acorazado España, acaso para ese objeto se suspendan dos ó tres días las sesiones, pero nada más.

Intil me parece consignar que si para principios de Enero hubieran terminado las negociaciones con Francia, el deliberar aseren de tan interesante materia se antepondría a todas las demás cuestiones.

Ya he empezado a dirigirme a los representantes del país previniéndoles para que arreglen sus asuntos en forma que les permita permanecer en Madrid tan larga temporada.

En el Senado tampoco faltará labor con los proyectos del contrato de trabajo y tribunales industriales, que el ministro de la Gobernación tiene ya muy adelantado, sobre régimen municipal en las grandes urbes y otros complementarios del de la sustitución de los comarcas, pues sabida es mi opinión de que éste no era más que el primer paso en pro de medidas que entizo imprescindibles para lograr el abaratamiento de la vida.»

Telegráficamente ha anunciado al Sr. Canalejas la comisión de Barcelona, en la que figuran representantes en Cortes y diputados provinciales, que el jueves se hallará en Madrid para exponer ante el Gobierno las bases de la mancomunidad provincial catalana.

El presidente del Consejo les ha contestado que ese día tenía por la mañana Consejo con Su Majestad el Rey y por la tarde ocupaciones urgentes, por lo cual les rogaba aplazaran la conferencia hasta el viernes por la tarde, que tendría mucho gusto en recibirles en su residencia oficial.

En la actual semana, además del Consejo con S. M., celebrarán otros los ministros el cual han adelantados los trabajos de revisión arancelaria.

CHARADA

—Pero parece mentira cómo se ha vuelto Quirós. —No me le mientas siquiera; segunda cuatro, por Dios. —¿Porque está dos cuatro cinco será mejor? No conoces como si lo digo a veces? —Se ha todo por sus amigos. Ya le dije el otro día: tus compinches se dos una si los ve la policía.

L. Fernandez Rodríguez (La solución mañana.) Solución a la charada anterior: A NA TE MA

Administración de Lotería. Número 10. CALLE MAYOR, 37, MADRID. Sigue remitiendo con fortuna a provincias y extranjero billetes y décimas de todos los sorteos. Pedidos a su administradora doña Rita Seoane

EUCALYPTOL ANTHOINE

Cura en algunos días resfriado, bronquitis, catarro, gripe, influenza, diarreas rebeldes, diarrea verde de los niños, diarreas coleriformes y las de los países cálidos. CADA CAPSULA MARCADA Anthoine contiene 25 centigramos Eucalyptol.

NUEVA FERRETERIA DE JOSÉ MANTORELL É HIJO. Calle Comercio, nuevo edificio de la Sociedad Obrera de la Cruz. Casilla de Correo N.º 402.—Teléfono N.º 251. Especialidad en herramientas finas para artesanos.

nos.—Receber de sus correspondientes europeos y americanos toda clase de artículos de ferretería ó hierro, a precios equitativos.

OBRAS DE ANGEL GANIVET. Granada la bella, 2. Hombres del Norte, 2. El escultor de su alma, 2. Idearium español, 2'50. Caritas finlandesa, 3.

Estas obras se venden en la administración de El Defensor de Granada, y se remiten por correo a quien las pida, enviando al mismo tiempo el valor del pedido, más 30 céntimos para franquicia y certificado.

SOLUCION COIRRE. Con clorhidrofosfato de cal.—El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, anemia, clorosis tisis, caquexia, escrófulas, raquitismo, enfermedades de los huesos, desarrollo difícil, inapetencia, dispepsias ó digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.—Coirre, farmacéutico, 79, rue du Cherche-Midi París.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Emiliano y Bonifacio, mártires; Nicolás de Bari, Obispo y confesor, y Santos Dionisio, Dativia y Leoncia, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jerónimos de la Concepción (calle de Lista), donde a las diez habrá misa cantada, y por la tarde sigue la novena a la Purísima Concepción y predicará el P. Jánragul.

En la parroquia del Salvador y San Nicolás, se celebrará fiesta a San Nicolás de Bari, predicando en la misa el señor cura y por la tarde en la novena D. Leonis Santiago.

Novenas a la Inmaculada Concepción. Siguen celebrándose, y predicarán: En San José, el Sr. Tortós; en San Ponzón, el padre Gabriel de Adió; en San Fermín de los Navarros, un padre franciscano, en Santa María Magdalena, D. Donatillo Fernández; en San Ginés, el P. Jiménez Campaña; en San Andrés, el padre Justo López; en San Ildefonso, el P. Modesto Barrio; en el Salvador y San Nicolás, D. Leonis Santiago; en Calatraves, el P. la Torre; en Jesús, el P. Santibáñez; en el Corpus Christi, el señor Romo; en Trinitarias, el P. Ramonés; en Santa Cruz, el Sr. Balme; en San Francisco el Grande, el Sr. Frutos; en el Caballero de Gracia, D. Antonio Sánchez; en el Buen Suceso, el P. Laris; en el Servicio Doméstico, el P. Juan Francisco López, y en los demás templos, los señores anunciados.

Visita de la Corte de Marta.—Nuestra Señora de Covadonga en San Luis ó en su parroquia, ó la de Atocha en el Buen Suceso.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—Función 19 de abono.—3.ª del turno 1.º.—A las 8.—El caso de los Dioses. ESPAÑOL.—A las 9.—(Debut de Nieves Suárez).—Herida de muerte.—Rosas de otoño.

COMEDIA.—A las 9.—Rosas de otoño. LARA.—A las 9 1/2.—El kilométrico.—A las 10 1/2.—(Doble).—La rosa de los sueños.

A las 6 1/2.—(Doble).—El ama de la casa. APOLO.—A las 7.—Los pipilos.—A las 9 1/4.—Lirio entre espinas.—A las 10 1/4.—(Sección doble).—La familia real.

CÓMICO.—Compañía Prado-Chicoa.—A las 6 1/2.—(Doble).—Genta menuda (dos actos).—A las 10 1/2.—(Doble).—El monaguillo de las Descalzas (dos actos).

CERVANTES.—Compañía cómica.—Director: Simó Raso.—A las 6 1/2.—(Doble).—El centenario (tres actos).—A las 9 1/2.—(Sección).—El miserable puchero (reestreno).—A las 10 1/2.—(Doble).—Modas.—El hombre que hace rair (monólogo y estreno).—La pravana.

PRICH.—A las 9.—Las bribonas.—A las 10 1/4.—Una vieja.—A las 11 1/2.—La gelsia.

ESLAVA.—A las 6.—(Doble).—La vida alegre.—A las 9 1/4.—La corte de Faraón.—A las 10 1/2.—(Doble).—El revivir.

GRAN TEATRO.—A las 6.—(Doble).—La casta Susana.—A las 10.—El género alegre.—A las 11 1/4.—El paraguas del ahogado.

LATINA.—A las 4.—Cinematógrafo.—A las 5.—La confesión.—A las 6.—Las solteronas.—A las 7.—La casa de todos.—A las 8.—Cinematógrafo.—A las 9.—Fresa de Aranjuez.—A las 10.—(Especial).—Los hijos artificiales (tres actos).

TEATRO SENAVENTE.—(Plaza de Bilbao).—De 5 a 12 1/4.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

SALÓN MADRID.—Desde las 5'30, grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—A las 7.—Gran moda.—A las 10 1/2 y 11 1/2.—(Secciones extraordinarias).—Gran éxito de Carmelita Gómez, La Chelito, Carmen Ibáñez, Makolís, Las Pilarcillas y Consuelito Gómez.

TRIANGULO PALACE.—(Alcalá, 20).—Teléfono 75.—(Espectáculo selecto de variedades).—Secciones desde las 6.—A las 7.—(Gran moda, especial para familias).—A las 9 1/2, 10 1/2 y 11 1/2.—Mano lista Méndez, Les Petit Madrid, Las Giraldinas, Miss Iida (la mujer-muñeca), Mandó, Preciosilla y Bukins.—Extraordinario éxito de Les Chimient y Resurrección Quejano.—Pulcinellas nuevas a diario.

IMPRESA DE EL CORREO

BOLSA Cotización Oficial del 5 de Diciembre de 1911. VALORES DEL ESTADO. 4 POR 100 PERPETUO. Al contado. 4 POR 100 AMORTIZABLE. Al contado. 5 POR 100 AMORTIZABLE. Al contado.

VALORES DE SOCIEDADES. ACCIONES. Banco de España, Banco Hipotecario de España, Compañía arrendataria de Tabacos, Unión Española de Explosivos, Banco de Castilla, Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito, Socied. Gral. Anz. España, Ordinarias, Altos Hornos de Vizcaya, Compañía Gral. Madrileña de Electricidad, Sociedad de Chamberí, Mediodía de Madrid, Ferrocarriles Madrid & Zag. y a Alicante, Norte de España, Banco Español del Río de la Plata, Banco Central Mexicano. OBLIGACIONES. Cédulas del Banco Hipotecario, Sociedad General Azucarera de España, Compañía Gral. Madrileña de Electricidad, Sociedad de Chamberí, Mediodía de Madrid, Ferrocarriles. Valladolid a Ariza Serie A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z. AYUNTAMIENTO DE MADRID. Siens, Obligaciones de 1861, Idem de Erlanger, Idem p.º pago de expropiaciones en el interior, Oblig. p.º id. de id. en el extranjero. DIPUTACION PROVINCIAL DE MADRID. Obligaciones.

Fechas nominales negociadas. 4 por 100 perpetuo al contado, Idem fin corriente, Idem fin próximo, Carpetas del 4 por 100 Amortizable, 5 por 100 Amortizable, Acciones del Banco de España, Idem del Banco Hipotecario, Idem de la Arrendataria de Tabacos, Anzucareras—Preferentes, Idem—Ordinarias, Cédulas del Banco Hipotecario. YANCOS NEGOCIADOS. París, a la vista... 100,000 a 800 0/0 franco. Total... 110,000. LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS. No se han cotizado. Penetas y pesetas oro. Admitiendo como base el último precio a que se han cotizado hoy en la Bolsa los efectos sobre París, resulta que: 100 francos (ptas. oro) equivalen a 108'10 ptas. 100 ptas. equivalen a 92'50 francos (ptas. oro). Después de la hora oficial (CIERRE). 4 por 100 interior fin de mes, 86'10 dinero. Idem fin próximo, 0'00. Barcelona, fin mes, 86'00. Idem fin próximo, 0'00. París, 4 por 100 exterior, 95'50. Renta francesa, 95'82. Bolsa de París. París 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 95'30.—3 por 100 francés, 95'85.—Fabra. París 5.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 95'50.—3 por 100 francés, 95'82.—Fabra.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
 Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados
 Especialidad en aguas de Tocador **Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña**, extractos superfinos para el pañuelo,
 Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA
Pereda y Compañía.--Santander

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico
 El día 25 de DICIEMBRE saldrá de Barcelona, el 29 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **MONTEVIDEO**
 directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
Línea de Venezuela Colombia
 El día 10 de DICIEMBRE saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **LEGAZPI**
 directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa) Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sebanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Camaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.
Línea de Filipinas
 El día 6 de DICIEMBRE saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **ALICANTE**
 directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Buenos Aires
 El día 3 de DICIEMBRE saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **LEON XIII**
 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Fernando Póo
 El día 2 de DICIEMBRE saldrá de Barcelona el vapor **ISLA DE PANAY**
 con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
 Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
 Estos vapores admiten carga, en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.
Línea de Cuba y Méjico
 El día 17 de DICIEMBRE saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **ALFONSO XII**
 directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Paifífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
 Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Almanaque Baily-Baillière
 PARA 1912



En rústica, 1,50 pesetas.
 En provincias, 0,50 más para franqueo y certificado.
 Encuadernado, 2 pesetas.
 En provincias, 0,50 más para franqueo y certificado.
500 PÁGINAS DE TEXTO. = MAS DE 1.000 GRABADOS
 Infinita variedad de artículos. = 10 páginas en colores.
REGALA
 Una participación gratuita en uno de los números **26.278 ó 27.313** para el sorteo de Navidad, pudiendo ganar, caso de salir premiado, hasta **200 pesetas**, é infinidad de objetos hasta 622 regalos que hace á sus compradores.

AGOTAMIENTO FÍSICO É INTELECTUAL
CURACION PRONTA
RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO
NERVITA

El Gran Fónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.
 Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE
 Redacción y Administración **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 ,
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 ,
Estranjero, trimestre.....	12 ,,

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

Apartado de Correos, núm. 700

AUTO-CENTRAL
 Calle Grabador Esteve, S. G.
AUTOMOVILES
 DE GASOLINA Y ELÉCTRICOS
DE TURISMO, INDUSTRIALES Y DE LUJO

Landaulets, Limousins y doble faetones con chasis de la marca y fuerza que se desee y carrocería escogida en todos sus detalles de forma, pintura, tapizado, lujo y accesorios por el comprador, vigiándose su fabricación, recibiendo las pruebas y entregando los coches terminados en perfecto orden de marcha en el domicilio del comprador sin aumento de precio sobre los del catálogo, embale, aduanas y transporte.
 Landaulet de lujo, desde ptas. 8.000.—Doble faeton ó torpeda, desde ptas. 5.500
 Automóviles usados muy poco y de funcionamiento perfecto, sumamente económicos.
 Touneaux, Doble Faetones, Landaulets y Limousins de gran lujo, desde ptas. 1.500 hasta 18.000, coches que ostentan de 6.000 á 30.000 pesetas.
 Para catálogos, presupuestos, datos y demostraciones prácticas gratuitas, dirigirse á

AUTO-CENTRAL Calle Grabador Esteve, S. G.

R. WOLF,
 Magdeburgo-Buckau

Las semijías y locomóviles privilegiadas WOLF de vapor recalentado representan la agrupación más ventajosa de máquinas de vapor, caldera y recalentador; con referencia á la duración, seguridad de servicio, regulación exacta y rápida, son, por lo menos, equivalentes á las mejores máquinas de vapor fijas y turbinas de vapor, pero las superan por su economía considerablemente superior y su sencillez de servicio.
 En comparación con los motores Diesel, de gas pobre, de benzina y otros motores de explosión, ofrecen **numerosas y notables ventajas**, como posibilidad de emplear cualquiera clase de combustible (desperdicios de madera, aserrín, paja, lignito, turba, carbón, etc.). Utilización del vapor para calefacción y otros usos de servicio. Mayor fuerza de reserva. La Mayor economía, especialmente trabajando con poca carga. Manejo más sencillo. Muy alta seguridad de marcha. M. WOLF ha introducido el primero en las semijías, con el mayor éxito, el recalentamiento del vapor. Sobre la base de muchos años de experiencia, todas las partes se han perfeccionado en la forma más precisa, correspondiendo á las exigencias del vapor altamente recalentado. R. WOLF solo emplea las mejores materias primas, escrupulosamente escogidas.
 Las cifras, extraordinariamente favorables, de consumo de carbón y de vapor, que jamás han sido alcanzadas por semijías, máquinas ni turbinas de vapor, se han obtenido con normales semijías privilegiadas WOLF de vapor recalentado, á saber, con sencillas máquinas compound con distribución por corredera cilíndrica.
 Los dispositivos de fabricación, que están montados en la forma más perfecta, garantizan la mayor exactitud posible de la fabricación y el fácil recambio de todas las piezas sujetas á desgaste natural.
 La extraordinaria sencillez, solidez y seguridad de las semijías y locomóviles WOLF ha quedado comprobada del mejor modo por el hecho de haberse reconocido éstas, tanto con ensayo como con doble recalentamiento, como insuperables máquinas motrices, en las más apartadas regiones del mundo y aún con deficientes servicios.
 Sobre todas las fábricas de semijías del mundo la casa R. WOLF conserva como antes el primer puesto, con referencia al número y potencia de las semijías y locomóviles privilegiadas de vapor recalentado suministradas, así como con relación á las ventajas gigantescas de 100 á 500 HP.

COMER PARA VIVIR

Presumamos de idealistas cuando nos plazca. Prediquemos á los cuatro vientos que el hombre no debe vivir para comer, sino comer para vivir, y adoptemos este principio como base axiomática para nuestra conducta. Mas aun así, siempre queda en pie una consideración suprema, inamovible como ley natural que es, á saber: el instinto de conservación. Sostentémonos, pues, pero hagámoslo á gusto, sin repugnancia, sin exponernos á dolores de estómago ni de otra clase, con la grata satisfacción de quien llena un deber tan agradable como imprescindible; con la seguridad de que nos espera una buena digestión, pues lo contrario sería que nos echáramos de martires sin vocación para ello. Y si el estómago se resiste á digerir y simular los alimentos, las cólebras

PASTILLAS DEL DOCTOR RICHARDS,
 cooperando á la legítima labor de la naturaleza, lo curan, lo restablecen y lo reintegran en todas sus naturales y legítimas funciones. Hágase la prueba.

PATENTE DE INVENCIÓN
THE DIAMOND MATCH COMPANY
 Núm. 30.526

MAQUINA PARA FABRICAR CERILLAS DE MADERA
 Se reciben órdenes:
 Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid.

Patente de invención **ALONZO PERRY BLIVEN**
 Núm. 42.097
 MAQUINA VOLADORA

Se reciben órdenes en:
 Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN
PHILIP MAGNUS Y TIMOTHY JOSEPH DAVIS.
 Núm. 36.872

PROCEDIMIENTO PARA PREPARAR EL CERO
 Se reciben órdenes en:
 Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

METALES PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS
E. KRIEG & P. ZIVY
 MOTROUG, cerca de París

15 DIPLOMAS DE HONOR
 18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

ENRIQUE NESTLÉ
 VEVEY SUIZA

MARINA LACTEA NESTLÉ
 ALIMENTO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Los NUMEROSOS MÉDICOS que emplean la **SOLUCION PAUTAUBERGE** al GLORIOSO-PORFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO** Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Partidas, Difteria Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la medicina bajo la forma de solución.

En casa de L. Pautauberge & Co. 12, rue de Valenciennes y LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODOS LOS PAISES

¡Calor! ¡Calor!
 Caloríferos de petróleo perfeccionados, con limitador de llama, modelos exclusivos de esta casa. **Calentapiés de muchísimos sistemas, calentamanos, calentaplatos, calentacámas, calentabebidas, calentaplanchas, calentaprova de baño.**—Servicios de chimeneas. **Precios FIJOS BARATOS**
UTENSILIOS de cocina irrompibles, exclusivos de esta casa, **baterías completas, Cafeteras, asadores especiales, Filtros higiénicos para agua, á 3 pias, 75 céntimos.**
Antigua Casa María
 42, Plaza de Herradores, 42 (Círculo) (esq.º á S. Felipe Neri)

HUMORES de la sangre
 Cuando este rojo líquido en infinidad de malos humores, cada uno de sus componentes nutritivos se debilita ó intermite para dar sustento á los tejidos fibrosos que lo rodean, y de esto se forman las diversas erupciones, desde el más insignificante sarpullido hasta la más persistente dermatitis reumática. Estos corpúsculos, así contaminados de maldad, esperan y propagan á su alrededor, derramando cantidades de materia tóxica, la cual, á su vez, mata y mata los tejidos sanos que la rodean, así como al sistema de la fruta podrida se ve perder la agua. Claro está, pues, que de todo cuanto se haga á fin de atacar á la raíz de esta podredumbre será de efecto momentáneo cuando no fuesen, toda vez que con una mayoría superficial ó local, (que se lo más fácil) se encubre el trabajo de zapa que destruye silenciosamente los tejidos interiores que forman y sostienen la vida misma.
 Las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Velocis, van á la raíz misma del mal y la destruyen de cuajo. Así es como elimina la sangre de malos humores, y no de otro modo.

EXITOS
 PRACTICOS de 30 años INNUMERABLES certificados de insignes y Altas

AVENARIOS CARBOLINEUM
 ÚNICA MARCA ORIGINAL
 Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos y los insectos destructores.
 Su empleo ahorra mucho dinero en las maderas.
R. AVENARIUS & Co.
 S. Pruchthof, 45

Vermífugo
 DE **B. A. Fahnestock**
 Sin rival por el exterminio de los lombrices en niños y adultos. El régimen de B. A. en uso durante más de 75 años, cada año adquiere más fama y popularidad.
 Los síntomas ordinarios de lombrices son: pesadez en la nariz y en el ano, crujeos de dientes, convulsiones, apetito voraz, etc.
 Cuidado con los substitutos. Aceptese sólo el que lleva las iniciales B. A.
 Preparado únicamente por **B. A. Fahnestock Co., Pittsburgh, Pa., U. S. A.**

Diálogo histórico
 —¿Por qué se encuetra tan y tan sanota Conchita?
 —Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA. Sabe usted que estuvo enferma casi próxima á expirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR. Pero la vió una vezina, el Pectoral la mandó y como mano de Sanato á Conchita la sentó.
 —¿Y dónde se vendió el?
 —En las mejores farmacias.
 —¿Cómo se cura mi hijo?
 —Le daré un milló de gracias.
 —Para usarlo, con el frasco le daré las instrucciones, y no se olvide timar, porque hay falsificaciones.